

Д. В. ГОЛОЛОБОВ

Научный руководитель В. Д. ПОДОШЕВКО, канд. филос. наук, доц.
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Политический режим – это совокупность приёмов и методов осуществления политической власти, степень реализации демократических прав и свобод личности, отношений государственных институтов к правовым основам собственной деятельности, а также мера соответствия политических норм и реальной политической жизни. **Политические режимы необходимо классифицировать на тоталитарные, авторитарные и демократические**

При тоталитарном режиме государственная власть строго централизована и фактически принадлежит аппарату правящей партии, властной организации или военной хунте. Главой государства и правительства, как правило, пожизненно становится государственный лидер, концентрирующий в своих руках высшие законодательные, исполнительные, а иногда и судебные функции. Население страны фактически отстраняется от участия в системе управления государством, поскольку представительные органы либо упраздняются, либо формируются с нарушением принципа избирательного права. В экономической сфере, как правило, господствует монопольный контроль со стороны государства, что, однако, не означает полного отказа от проводимых реформ.

Авторитарные режимы обычно используют ряд политических методов и приёмов сохранения своей власти и руководства обществом. Несомненно, авторитарная власть способна обеспечить и общественный порядок, а в случае необходимости сконцентрировать усилия и ресурсы на решение таких назревших проблем, как, например, ускоренной экономической модернизации. Однако в подобных условиях именно отсутствие у граждан возможности для политического выражения своих разнообразных интересов и становится наиболее уязвимой стороной авторитарных режимов. Именно об этом свидетельствует опыт Республики Корея, о. Тайвань и других новых «индустриальных стран».

Демократические режимы наиболее распространены в экономически развитых странах с устойчивыми тенденциями демократии, либерализма и плюрализма, активистской политической культурой. Для демократического режима характерно признание народа в качестве источника власти, провозглашение основных демократических прав и свобод, построение государственного устройства по принципу «разделения властей», создание условий для развития «среднего класса».